

ENERGIE PENTRU VIAȚĂ

Din octombrie 2008 până în ianuarie 2009, elevii din clasele I – VIII de la Școala de Arte și Meserii din Cristești au participat la proiectul „Energie pentru viață”, proiect de responsabilitate socială inițiat de E.ON Energie România în parteneriat cu Inspectoratul Județean Iași și Fundația Serviciilor Sociale Bethany. Proiectul a avut ca obiective: conștientizarea de către elevi a riscurilor generate de folosirea energiei elec-

trice în locuință, la școală și în mediul înconjurător, învățarea și aplicarea regulilor de prevenire a accidentelor



provocate de energia electrică, gestionarea eficientă a eventualelor situații de pericol.

În funcție de nivelul de vârstă și pregătire al elevilor, cadrele didactice au transmis elevilor

Proiectul s-a încheiat printr-un concurs de desene pentru elevii claselor I-IV și un concurs de postere pentru elevii claselor V-VIII (Vezi foto). Pentru concursul județean „Un premiu pentru tine și școala ta” au fost selectate și trimise pentru jurizare două lucrări: un desen și un poster.

Consilier educativ,
prof.
Marcela Moraru

SFATURI PRACTICE

Băuturi răcoritoare acidulate

- Curățați toaleta și scăpați de mirosul neplăcut folosind un litru de suc acidulat pe care îl turnați în vasul respectiv. După circa o oră, frecați cu peria și apoi trageți apa.
- Turnați puțin suc acidulat pe bornele și papucii bateriei autoturismului, lăsați-l să acționeze, apoi curățați murdăria lipicioasă rezultată folosind un burete umed.
- Îndepărtați rugina de pe șuruburi și piulițe tamponând cu o cârpă îmbibată în lichid acidulat.
- Desfundați ușor scurgerea de la chiuvetă turnând doi litri de cola. Efectul este garantat.
- Dacă în părul copiilor s-a prins gumă de mestecat, o puteți înlătura ținând șuvița de păr într-un castronel cu puțină cola. Lăsați câteva minute, apoi clătiți.
- Puteți scoate petele de ulei de pe ciment folosind următoarele ingrediente: nisip amestecat cu lut, câteva cutii de cola, o perie aspră, o găleată, detergent de rufe, înălbitor, ochelari de protecție și mănuși de cauciuc. Acoperiți pata cu un strat subțire de nisip și frecați cu peria. Măturați nisipul, apoi turnați cola. Treceți din nou cu peria pe suprafață, până când lichidul este absorbit, și lăsați-l să acționeze circa 20 de minute. Amestecați în 4 litri de apă caldă aproximativ ¼ cană de detergent de rufe cu ¼ cană de înălbitor. La final, folosiți un mop pentru a curăța totul.

„ROMÂNI CARE AU SCHIMBAT LUMEA”

de Nicu Geese

TRAIAN VUIA (1872 – 1950)

Dacă banii i-ar fi permis, bănăteanul Vuiu ar fi urmat școala Politehnică; a terminat însă Dreptul la Budapesta. Pleacă la Paris, unde în 1903 obține brevetul de invenție pentru „aeroplanul-automobil”. În 1906, la Montesson, românul efectuează primul zbor

din lume realizat exclusiv cu mijloacele proprii de bord ale aparatului. Între 1918 și 1923 concepe și construiește două elicoptere, iar în 1925 un generator de abur original, cu randament ridicat.

Articol selectat de **Mihai Dăscălița**, bibliotecar

POSTUL DE POLIȚIE CRISTEȘTI

PIROMAN DE HEREȘTI

Numitul **Roznovăț H. Ion** din satul Herești a incendiat și distrus prin incendiere bunuri din proprietatea numitei Măndiuc Aurica. Pentru faptele săvârșite a fost trimis în judecată.

SANȚIONAȚI CONFORM LEGII 61/1991

Cercelaru C. Marius a fost sancționat cu amendă de 600 de lei pentru că a

pătruns în repetate rânduri în incinta Școlii de Arte și Meserii din Cristești, deranjând orele de curs.

Numiții **Berciu Andrei Daniel** și **Popa Cătălin Cristian** au fost amendați cu câte 200 de lei fiecare pentru scandal provocat într-un bufet din satul Homița.

Agent șef,
Ovidiu Toma



JURNAL SĂTESC

ȘTIȚI TOT CE SE ÎNTÂMPLĂ

BULETIN INFORMATIV
AL CONSILIULUI LOCAL
AL COMUNEI CRISTEȘTI
www.comunacristesti.ro

Raport privind starea economico-socială a comunei Cristești, modul de îndeplinire a hotărârilor Consiliului Local Cristești în anul 2008 și perspectivele dezvoltării comunei în anul 2009

Anul 2008, care a fost marcat de evenimente politico-economice specifice unui an electoral, n-a influențat negativ dezvoltarea economico-socială a comunei noastre, căci obiectivele pe care ni le-am propus au fost atinse. Bucurându-ne de o activitate constructivă a Consiliului Local, am reușit să finalizăm unele investiții și să începem altele.

Ceea ce am îndeplinit în comună s-a bazat pe proiecte discutate și aprobate în ședințele C.L. De menționat că toate proiectele supuse dezbaterii consiliului local au fost întocmite după o consultare prealabilă cu cetățenii, cu specialiștii din diferite domenii, cu șefii instituțiilor, cu salariații Primăriei și consilierii locali. Din cele 95 de hotărâri adoptate de C.L. Cristești niciuna nu a fost respinsă de Prefectura județului Iași. A fost făcută o singură solicitare de revizuire a Hotărârii 52, art.(2) și (3), articole care au fost reformulate și aprobate de

C.L. Am acordat atenție deosebită proiectării Bugetului de venituri și cheltuieli al comunei și pentru aceasta am avut discuții informale cu șefii de instituții, cu personalul serviciului de contabilitate din comună, cu secretarul Primăriei și cu membri ai consiliului local, ținând cont și de propunerile pe care le-au făcut cetățenii.

Bugetul a fost structurat în două părți: venituri și cheltuieli. La capitolul venituri au fost incluse încasări din taxe și impozite, închirieri, concesiuni și vânzări precum și sume provenite de la bugetul statului.

La capitolul cheltuieli s-au alocat fonduri pentru: investiții, realizări de SF-uri și proiecte pentru obiective de infrastructură și dotări, alocate în funcție de prioritățile stabilite de comun acord în ședințele Consiliului Local; cheltuieli de personal, în limitele prevăzute de lege; cheltuieli materiale în funcție de necesitățile localităților comunei; cheltuieli pentru susținerea

persoanelor cu situație materială precară (conform Legii 416/2001), a persoanelor cu dizabilități, a însoțitorilor acestor persoane; cheltuieli pentru întreținerea drumurilor comunale, iluminatul public, salubritate, dezapezire etc.

În întreaga activitate am fost susținut de toți salariații Primăriei, de cetățenii comunei, de consilierii locali, de șefii instituțiilor din comună. În anul 2008 s-au făcut trei angajări de personal, conform legii, un consilier al primarului, pe timp de 4 luni, un salariat pentru serviciul de asistență socială, deoarece volumul de muncă depășea posibilitățile unui singur angajat și un tehnician pentru protecția mediului.

Principalele realizări obținute în anul 2008, pe domenii de activitate.

În domeniul investițiilor. S-au întocmit SF-uri și proiecte de execuție pentru RK Școala Homița, Centrul modular pentru persoane vârstnice, Grădinița cu 5 săli de clasă, s-au refăcut și completat Proiectele pentru

consolidarea Primăriei și a Sălii Polivalente.

S-au finalizat lucrările la Primărie și Sala Polivalentă. Pentru buna funcționare a celor două edificii s-au făcut dotări cu mobilier, veselă la Casa de nunți, fântâni și fosă septică pentru colectarea apelor uzate.

În toamna anului 2008 au început lucrările de execuție la Grădinița cu 5 săli de clasă și la Centrul modular.

Pentru infrastructura de transport din comună am obținut o finanțare de la Consiliul Județean pentru covorul asfaltic pe porțiunea de drum județean 208K de la E85 până la Poliție, pe o lungime de 1.600 de metri și asfaltarea în continuare a DJ 208 K până în marginea satului Herești spre Homița, pe distanța de 1.600 de metri.

Tot cu fonduri județene s-au betonat rigolele și acostamentul pe drumul județean 208 K de la E85 până la Primărie, pe ambele părți ale carosabilului.

A fost depus dosarul pentru Modernizarea DC 129 și DC 133 (Cristești-Tătăruși) în vederea obținerii de fonduri prin programul FEADR.

(Continuare în pagina 2)

HOTĂRĂRI ALE CONSILIULUI
LOCAL

Prin hotărârea nr. 1 s-a aprobat, cu votul celor 13 consilieri, un ajutor de urgență solicitat de cetățeanul Antonel Cristea, din comuna Cristești.

*

Consiliul Local Cristești a aprobat alocarea, în cursul anului 2009, lunar, câte 200 de litri de carburant, normă de consum pentru autoturismul, proprietate a comunei Cristești, și sume necesare, în anul 2009, lunar, pentru plata unei cote de 50 de litri de benzină pentru Postul de Poliție Cristești.

*

Consiliul local Cristești, prin hotărârea nr. 4, a aprobat participarea comunei la constituirea „Asociației de Dezvoltare Intercomunitară pentru Serviciul de Salubritate”, organizat pentru zona municipiului Pașcani și comunele din această zonă și, prin hotărârea nr. 5, a aprobat participarea comunei Cristești la constituirea „Asociației de Dezvoltare Intercomunitară pentru Serviciul de Salubritate” al județului Iași.



CONSILIUL LOCAL CRISTEȘTI ÎN ȘEDINȚĂ DE LUCRU

(Continuare din pagina 1)

În domeniul învățământului. S-a finalizat reabilitarea termică de la școala de centru și s-a realizat sistemul de încălzire centrală pe bază de gaze naturale la Școala Herești și la Grădinița de centru.

În domeniul sanitar. S-a început modernizarea sediului Dispensarului uman. Din bugetul local am alocat fonduri pentru înlocuirea înveltoarei cu tablă zincată, realizarea încălzirii centralizate pe bază de gaze naturale, tencuieli exterioare și fosă septică.

Pentru sediul Postului de poliție. Deși clădirea nu este în administrarea comunei, am alocat fonduri necesare pentru reparații curente în cele două birouri și am transferat din inventarul Primăriei un calculator și o imprimantă.

În domeniul sportului. Am alocat fonduri Clubului Sportiv Moldova Cristești pentru susținerea echipei de fotbal. Am asigurat baza materială necesară desfășurării în bune condiții a întrecerilor sportive și am început lucrările la vestiarele de la stadion.

În domeniul asistenței sociale. Pe lângă activitățile curente, specifice serviciului, s-au întocmit dosare pentru cei 352 de beneficiari ai prevederilor Legii 416/2001, 1270 de dosare pentru ajutoare de căldură în iarna 2008-2009, s-au împărțit ajutoare după înun-dațiile din vară și ajutoare în

zahăr și făină pensionarilor cu venituri mici.

În domeniul cultelor. Din bugetul comunei am alocat fonduri necesare construirii în satul Homița a unei case parohiale (s-a turnat temelie), iar pentru Herești construcția unei case sociale și a încălzirii centralizate pe bază de gaze naturale.

Alte activități pentru modernizarea și dezvoltarea comunei

În vederea obținerii fondurilor europene pentru investiții, am inițiat și realizat asocieri cu localități și societăți comerciale, după cum urmează:

Asociere între localitățile Cristești, Pașcani, Tătăruși, Valea Seacă, Moțca, Miroslovești, Ciohorăni, Mogoșești-Siret, Stolniceni-Prăjescu, Todirești, Ruginoasa, Vânători pentru înființarea unui echipaj SMURD.

Asociere cu SC CODEC STAR SRL CLUJ NAPOCA pentru mărirea siguranței rutiere și pietonale pe raza comunei Cristești;

Constituirea Asociației de Dezvoltare Intercomunitară pentru servicii de salubritate;

Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Cristești-Tătăruși pentru realizarea de proiecte de dezvoltare locală cu finanțare europeană.

Concesiuni și cesiuni. A fost concesionat localul în care

funcționează SC MATEX SRL Cristești.

A fost cesionat terenul pe care se află benzinăria de pe E85 firmei SC MARSAT SA Roman.

S-a dat drept de utilizare pe un drum comunal firmelor : SC AGREGATE EST SRL VALEA LUPULUI IAȘI și TB AGREGATE CONSTRUCT SRL CRISTEȘTI ,pentru transportul produselor de balastieră.

PROIECTE: S-au realizat următoarele Studii de Fezabilitate și Proiecte :

SF pentru reabilitarea a 12 km de drumuri comunale și a podurilor Tudorache și Hartoi;

Actualizarea SF Realizarea sistemului de alimentare cu apă, canalizare și evacuarea apelor uzate;

SF pentru actualizarea Sistemului centralizat da canalizare pentru comuna Cristești;

Proiect integrat pentru obținerea de fonduri prin Programul FEADR: SF pentru Creșă în Cristești; SF pentru modernizarea drumurilor comunale; SF pentru alimentarea cu apă a localităților comunei; SF pentru rețeaua de canalizare și stație de epurare; SF pentru reabilitarea și modernizarea Căminului Cultural din Cristești.

Primar,
CONSTANTIN BOLOHAN

ȘEDINȚA CONSILIULUI LOCAL
DIN 30.01.2009

Consilieri prezenți: Bucumanu Vasile, Chiperi Dumitru, Ciobanu Mircea, Dăscălița C-tin, Doroftei Gheorghe, Gurzun C-tin, Hărmănescu Maria-Daniela, Istrate Dănuț-Ioan, Istrate Vasile-Sorin, Mercore Dragoș, Oneaga Cătălin, Pintili Vlad-Mihai, Timofte Dumitru.

Președinte de ședință : Vasile Bucumanu

HOTĂRĂRI ALE CONSILIULUI
LOCAL

Hotărârea nr. 6 stipulează înființarea Serviciului Public de Salubritate al comunei Cristești în vederea colectării, transportării și depozitării reziduurilor menajere solide de la gospodăriile populației și agenții economici de pe raza comunei.

Serviciul Public de Salubritate va avea de funcționare, Organigramă și Statut de personal propriu și gestiune directă de funcționare.

Persoanele fizice și juridice de pe raza comunei Cristești sunt obligate să încheie contracte de prestări servicii de salubritate cu Serviciul Public de Salubritate Cristești.

**ȘEDINȚA ORDINARĂ
A CONSILIULUI LOCAL
AL COMUNEI CRISTEȘTI
VA AVEA LOC PE DATA DE 26
februarie 2009, ora
13,00**

A SOSIT VACANȚA !

S-a încheiat primul semestru al anului școlar 2008 – 2009. Elevii și cadrele didactice, pentru o săptămână, au întrerupt cursurile. Dacă pentru elevi sosirea vacanței este prilej de bucurie, pentru cadrele didactice este momentul evaluării muncii depuse.

În ziua de 30 ianuarie 2009 a avut loc ședința de analiză a consiliului profesional de la Școala de Arte și Meserii din comuna Cristești. În prima parte a ședinței s-a prezentat de către fiecare învățător și profesor diriginte situația statistică a rezultatelor obținute de elevi în semestrul I al acestui an școlar.

În învățământul primar, din cei 230 de elevi din comună au promovat 225 de elevi, din care 110 elevi au obținut calificativul FB.

La clasele V – VIII, din totalul de 238 de elevi înscriși, au promovat 203 elevi, din care: 23 de elevi cu medii de 6 și 7; 51 de elevi cu medii între 7 și 8;

50 de elevi cu medii între 8 și 9, iar 79 de elevi cu media de 9 și 10. Au rămas corigenți 31 de elevi la 1, 2, 3 și mai multe obiecte, 1 elev nu are situația încheiată, iar 3 elevi sunt neșcolarizați.

În clasele IX – X au fost înscriși 61 de elevi. Au promovat 47 de elevi; 10 elevi cu media de 6 și 7; 16 elevi cu medii de 7 și 8; 18 elevi cu medii de 8 și 9; 3 elevi cu medii de 9 și 10; 2 elevi corigenți și 12 elevi cu situația neîncheiată din cauza absențelor. Cu foarte puține excepții, starea de disciplină din școli a fost bună.

În partea a doua a ședinței, prezidată de doamna director Adriana Spiridonică, s-au prezentat și s-au discutat rapoartele comisiilor pe specialități din școală. Au prezentat rapoarte :

Înv. Mariana Pintili, comisia educatoare;

Înv. Mihai Pintili, comisia învățătorilor;

prof. Iulia Bucumanu, co-

misia „limbă și comunicare”, și „comisia „disciplină”;

prof. Iulia Mercore, comisia „științe”;

prof. Maria Damaschin, comisiile: „om-societate”; „orientare școlară și profesională”; „formare profesională”;

prof. Dana Ioniță, comisia „tehnologică”;

prof. Mihai Nechiforiuc, comisia „PSI”;

prof. Marcela Moraru, comisia „educativă”;

prof. Dumitru Chiperi, comisia „calitate în învățământ”.

Dezbaterea rapoartelor a evidențiat faptul că în Școala de Arte și Meserii din Cristești există o atmosferă propice desfășurării activităților didactice și extracurriculare (după orele de curs), că educatorii sunt preocupați nu numai de instruirea elevilor, ci și educarea tinerei generații.

prof. Constantin Dăscălița

PRIETENIE, GÂNDURI BUNE, ARMONIE

Elevii clasei a VII-a B, îndrumați de doamna **Marcela Moraru**, sunt parte a proiectu-



ochi de copil”. Ultima dintre activități a fost un concurs de creație plastică dotat cu premii. (foto)

lui educațional „Prietenie, gânduri bune, armonie”. Scopul proiectului este cunoașterea interpersonală, cultivarea toleranței, promovarea comunicării între copiii din școli diferite și etnie diferită. Până în luna ianuarie 2009 s-au organizat trei activități intitulate : „Vino cu noi în lumea prieteniei și armoniei”, „Să ne cunoaștem, să ne acceptăm” și „Eminescu văzut prin

Alexandra Însurățelu, Cătălina Lazăr și Simona Toma – premiul I;

Daniel Bocovina și Remus Gurzun – premiul al II-lea;

Bogdan Țigănașu – diploma de participare.